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ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

Αθήνα, 23 Φεβρουαρίου 2026  

 

Προς: Τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κυριάκο 

Πιερρακάκη 

  

 

Θέμα: «Συνεχιζόμενες υψηλές ληξιπρόθεσμες οφειλές του Ελληνικού 

Δημοσίου και επιπτώσεις στην πραγματική οικονομία» 

 

Κύριε Υπουργέ, 

 

Τα επίσημα στοιχεία, που έχουν δοθεί στη δημοσιότητα, καταγράφουν τη διαχρονική 

και συνεχιζόμενη αδυναμία ή άρνηση του Ελληνικού Δημοσίου να εκπληρώσει 

έγκαιρα τις οικονομικές του υποχρεώσεις προς ιδιώτες, προμηθευτές και φορείς 

της αγοράς, με αποτέλεσμα οι ληξιπρόθεσμες οφειλές να διατηρούνται σε 

επίπεδα άνω των 3 δισεκατομμυρίων ευρώ, υψηλότερα από το τέλος του 2024 και 

σε επίπεδα συγκρίσιμα με εκείνα των μνημονιακών χρόνων. Συγκεκριμένα: 

1. Το σύνολο των ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων της Γενικής Κυβέρνησης 

έκλεισε το 2025 στα περίπου 3,221 δισ. ευρώ, αυξημένο κατά περίπου 170 

εκατ. ευρώ σε σχέση με το 2024. 

2. Τα δημόσια νοσοκομεία παραμένουν μόνιμα στην πρώτη θέση με οφειλές άνω 

του 1,3 δισ. ευρώ, αυξημένες κατά περίπου 20% μέσα στο 2025, παρά τον 

συμψηφισμό rebate και clawback. 
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3. Οι ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις των ασφαλιστικών ταμείων και του ΕΟΠΥΥ 

παραμένουν σε υψηλά επίπεδα. 

4. Επιπλέον, υψηλά παραμένουν και οι εκκρεμείς επιστροφές φόρων, 

συνολικού ύψους άνω των 722 εκατ. ευρώ, με περίπου 176 εκατ. ευρώ να 

χαρακτηρίζονται “στα αζήτητα”, δηλαδή χωρίς να έχουν εισπραχθεί από τους 

δικαιούχους λόγω διοικητικών ή τεχνικών ζητημάτων.  

Παρά τις ανακοινώσεις περί «επιτάχυνσης πληρωμών» και των λοιπών 

δημοσιονομικών μέτρων που προβάλλονται από το Υπουργείο, το συνολικό ύψος των 

καθυστερούμενων υποχρεώσεων παραμένει υψηλό.  

Η κατάσταση αυτή επιβαρύνει την πραγματική οικονομία, ασκεί πίεση στην ρευστότητα 

των επιχειρήσεων —ιδιαίτερα των μικρομεσαίων— και αποστερεί πόρους από 

επενδύσεις και νέες θέσεις εργασίας. Παράλληλα, δημιουργεί κοινωνικές και 

οικονομικές ανισορροπίες σε κρίσιμους τομείς, όπως η δημόσια υγεία και οι 

κοινωνικές παροχές. 

Επειδή η διαρκής συσσώρευση ληξιπρόθεσμων οφειλών της Γενικής Κυβέρνησης 

προς τον ιδιωτικό τομέα λειτουργεί ως έμμεση στάση πληρωμών, στερεί κρίσιμη 

ρευστότητα από επιχειρήσεις και επαγγελματίες, μετακυλίει το χρηματοδοτικό βάρος 

στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, που αποτελούν τη ραχοκοκαλιά της απασχόλησης και 

υπονομεύει την αξιοπιστία και τη θεσμική επάρκεια της διοίκησης ως προς τη συνεπή 

και έγκαιρη εκπλήρωση των δημοσιονομικών της υποχρεώσεων. 

Επειδή, την ίδια στιγμή, η Κυβέρνηση αξιώνει από πολίτες και επιχειρήσεις απόλυτη 

φορολογική συνέπεια, επιβάλλοντας πρόστιμα, προσαυξήσεις και μέτρα αναγκαστικής 

είσπραξης σε περιπτώσεις καθυστέρησης, ενώ το ίδιο το Δημόσιο δεν επιδεικνύει 

αντίστοιχη συνέπεια στην εκπλήρωση των δικών του οικονομικών υποχρεώσεων, 

δημιουργώντας εύλογο αίσθημα άνισης μεταχείρισης, θεσμικής ανακολουθίας και 

διάρρηξης της σχέσης εμπιστοσύνης μεταξύ Κράτους και φορολογουμένων. 

 

mailto:aretipapaioannou@parliament.gr


 

Αρετή Ι. Παπαϊωάννου 

Βουλευτής (Β’ Θεσσαλονίκης) 

e-🖂: aretipapaioannou@parliament.gr 

🖂 | Βουλής 4 | 1ος όροφος ⏐Γραφείο 101⏐ Αθήνα, 10562 

 

 

 

 

Κατόπιν τούτων, ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Ποια είναι τα πιο πρόσφατα επίσημα στοιχεία για τα ληξιπρόθεσμα χρέη του 

Δημοσίου προς τον ιδιωτικό τομέα και πώς αυτά κατανέμονται ανά κατηγορία 

φορέα (π.χ. νοσοκομεία, ασφαλιστικά ταμεία, ΟΤΑ); 

2. Ποια είναι η συνολική κατάσταση των ληξιπρόθεσμων οφειλών της Γενικής 

Κυβέρνησης κατά την τελευταία ημερομηνία κλεισίματος της δημοσιονομικής 

περιόδου, και ποια ήταν η εξέλιξή τους σε τριμηνιαία βάση κατά τη διάρκεια του 

2025; 

3. Γιατί, παρά την αύξηση των φορολογικών εσόδων και τα υψηλά πρωτογενή 

πλεονάσματα, δεν έχει επιτευχθεί δραστική αποκλιμάκωση των 

ληξιπρόθεσμων; 

4. Τι μέτρα προτίθεται να λάβει η Κυβέρνηση, για να αντιμετωπίσει τον 

συσσωρευμένο όγκο οφειλών στα δημόσια νοσοκομεία, καθώς και τις 

εκκρεμείς επιστροφές φόρων, ώστε να αποφευχθούν περαιτέρω 

καθυστερήσεις και επιπτώσεις στην αγορά και να αποκατασταθεί η 

εμπιστοσύνη των επιχειρήσεων και των φορολογούμενων απέναντι στην 

έγκαιρη εκπλήρωση των δημοσιονομικών υποχρεώσεων του κράτους; 

5. Πώς θα εξασφαλιστεί ότι οι ληξιπρόθεσμες οφειλές δεν μετατρέπονται σε 

μόνιμη πρακτική του Δημοσίου, υπονομεύοντας τον υγιή ανταγωνισμό, την 

επενδυτική εμπιστοσύνη και την οικονομική ανάπτυξη; 

6. Πώς θα διασφαλιστεί ότι οι εκκρεμείς επιστροφές φόρων δεν θα 

χρησιμοποιούνται ως εργαλείο τεχνητής δημοσιονομικής βελτίωσης; 

7. Προτίθεται η Κυβέρνηση να θεσπίσει δεσμευτικό μηχανισμό αυτόματης 

εκκαθάρισης και πληρωμής εντός συγκεκριμένου χρονικού ορίου, με ρήτρες 

ευθύνης για τους φορείς που δημιουργούν νέες καθυστερήσεις; 
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Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

 

Αρετή Ι. Παπαϊωάννου 
Βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης 
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